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„Deci, cel ce va strica 
vr'una din aceste porunci 
mai mici, şi va învăţa aşa 
pe oameni, mai mic se va 
chema în împărăţia ceru
rilor; iar cel ce va face 
şi va învăţa, acela mare 
se va chema în împărăţia 
cerurilor". Matei 5 ,19 . 
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CA T O Ţ I SĂ F I E UNA 
Concesiile făcute de Bise

rică ordinei sociale sunt acte 
logice bogat justificate de 
însuşi spiritul Noului Testa
ment: „Stăpânirile sunt delà 
Dumnezeu", „Supuneţi-vă stă
pânirilor", „Daţi Cezarului ce 
este al Cezarului..." etc. 

Justificarea acestor concesii 
este însă întărită mai ales de 
finalitatea eticei creştine: „îm
părăţia cerurilor". „împărăţiaLui 
nefiind din lumea aceasta", în
tâmplările sau rânduelile vieţii 
pământene sunt accidente deri
zorii în iconomia mântuirii. 
Pentru ori ce creştin este deci 
uşor să cedeze stăpânirii lu
meşti, să se supună anumitor 
obligaţiuni, întrucât urmând 
Noului Testament, el devine 
moştenitor al „cetăţilorlui Dum
nezeu" din „împărăţia veşnică". 

Această concesie largă a in
sului creştin faţă de rânduelile 
sociale a fost motivul cel mai 
de preţ al bunelor relaţii dintre 
creştinism şi ordinea socială. 

Limita concesiilor însă este 
conturată de anumite graniţe. 
Omul creştin „dă Cezarului, ce 
este al Cezarului şi lui Dumne
zeu ce este al lui Dumnezeu." 

In chestiunile dogmatice, în 
problemele mântuirii sufletului, 
în problemele fundamentale ale 
teologiei, spiritualitatea lumii 
ortodoxe a păstrat o riguroasă 
atitudine de neconcileanţă, de 
puritate. Am putea spune, chiar 
că pe măsura ce a fost docilă 
cu „partea cezarului", eschi-
vându-se delà imistiuni, delà 
târguelile obişnuite vieţii poli
tice, ortodoxia a avut bunul 
prilej de a se fortifica, de a se 
adânci în procesul de interiori
zare, de pătrundere harică spre 
Hristos, pe tainicile căi ale stu
diului, trăirii, inspiraţiei şi ru
găciunii. 

De aceea, astăzi, Biserica or
todoxă n'are istorie la fel de 
tnajestoasă ca alte surori, n'are 
împăraţi, miniştri sau „per
sonalităţi" politice, n'are insti-
tiţii quasi-militare, castele cu 
contra-forturi de granit, zidiri 
cari ca orice cetate alcătuită 

de mâna omenească presupun 
trudă şi năruire. 

Are în schimb ortodoxia pro
funzimea, cheia isvoarelor pe 
care singură le-a potecit de 
multe veacuri; nepătrunsele dru
muri către sufletul omenesc ma-
jestos în simplitate şi atotpu
ternic prin curăţenia lui iniţială. 

Are în schimb ortodoxia for
mele de viaţă nestrilate de cos-

smerenie închipuită aevea în 
Hristos omul, preotul şi Fiul 
lui Dumnezeu. 

Ca şi neamul în care a cres
cut, ortodoxia românească, n'are 
istorie lumească, nici cetăţi ogi
vale. Are în schimb neamul 
întreg mărturie pentru cele ce-a 
petrecut împreună şi pe Dum
nezeu pentru toate câte a nă
zuit mântuirii sale. 

Aceasta Biserică naţională ca 
alcătuire istorică şi universală 
ca perspectivă finală, prisoseşte 

Un Domn, o credinţă 

mopolitism, neprăfuite de pudra 
mondenităţii supusă fluctuaţiu-
nilor capricioase, forme de viaţă 
care pot servi tuturora, astăzi 
ca şi în trecut, la deslegarea 
nodului gordian pe care pati
mile şi veacurile l-au legat cu 
potrivnicie înprejurului omului 
ce se vrea mântuit. 

Are în schimb ortodoxia 
biserică vie, în care isvoarele 
harului pornesc de sub prun-
dişul oaselor miilor de muce
nici nenumiţi, har pe care îl dă-
rueşte cu o sfântă risipă tutu
ror fiilor săi ca şi străinilor ce 
adastă la porţile sale. 

Are ortodoxia preoţimea ei, 
numai a ei; preoţime care moş
teneşte taina unică a măririi 
înaintea lui Dumnezeu: smere
nia. Smerenia harică a omului 
conştient de mărimea lui Dum
nezeu şi de puţinătatea firii sale, 

în chemările sale către strânge
rea laolaltă a turmei lui Hristos. 
Ea sângerează şi lăcrămează 
pentru toţi rătăciţii lumii, pe care 
i-ar vrea intraţi pe „uşa cea 
strâmtă" în staulul unde păstor 
se află Hristos Domnul. 

Chemarea ortodoxiei către 
toate neamurile pământului este 
chemare de mamă bună, isto
vită de aşteptare, dar nesfârşit 
iertătoare în dragostea ei de 
Hristos şi de bună rânduială 
între oameni. 

Ortodoxia mijloceşte prin re
peţi te rugăciuni harul lui Dumne
zeu, har ce-1 vrea revărsat peste 
minţile şi inimile tuturor oame
nilor, ca toţi una să fie din 
nou, aşa cum Hristos unul sin
gur este şi o Biserică a zidit 
mântuirii lumii. 

Ortodoxia îşi apără instituţia 
cu puterea martirului, pentrucă 

ştie, simte şi crede desăvârşit 
şi neinteresat că aceasta este 
casa mântuirii tuturora. 

Conştinţa acestei moşteniri 
unice ca şi îndatorirea de a 
răspunde despre buna păstrare 
a cheilor împărăţiei lui Dum
nezeu ce se află în mâinile 
noastre, ne creiază obligaţia 
apologetică de apărători ai cre
dinţei cum şi acţiunea misio
nară de a răspândi legea creş
tină ortodoxă la toate neamu
rile, unind pe cei răzleţiţi, a-
ducând la vatră pe cei rătăciţi, 
botezând cu semnul mântuirii 
pe cei neiniţiaţi. 

In casa cea mică, în cadrul 
neamului românesc, ortodoxia 
are aceaş misiune, perspectivele 
fiind doar miniaturate. In casa 
neamului ortodoxia este temelie 
de veacuri a progresului pă
mântesc şi a desăvârşirii morale 
a neamului. 

Lege, alta decât ortodoxia, nu 
se află între noi şi tâlcuitorii 
grăbiţi sau răuvoitori nu pot 
răstălmăci evidenţa. 

Legea românească, — orto
doxia, cheamă prin glasul dra
gostei de frate pe toţi fiii nea
mului la unire. Unirea în Hristos 
şi în una singură Biserică a Lui. 

Unirea inimilor şi a cugete
lor în apărarea moştenirii lă
sată de împăratul Golgoteî 
nouă prin apostoli, mucenici şi 
preoţii înaintaşi. 

Aceasta unire în biserica 
ortodoxă o cerem, fiindcă ea 
este straiul cel mai potrivit firii 
neamului, fiind asemenea şi cel 
mai nesdruncinat zapis al drep
turilor noastre pe aceste plaiuri. 
Prin ortodoxie rânduit-am în 
trecut şi vom rândui mâine pie-
trile aşezării noastre ca neam 
în mijlocul celorlalte seminţii 
ale lumii. Ortodoxia singură ne 
poate îndruma în viitor. 

Din tot cugetul nostru, din 
toată puterea dragostei chemăm 
fraţii şi fii aceleaşi familii na
ţionale la unire sub bolta unei 
singure Biserici şi sub binecu
vântarea unui singur Dumnezeu, 
Hristos. 

Părintele GHEDEON 



Chemări spre culmi 
Amintiţi-vă că în fiecare din noi 

geme un sfânt! „Fiţi sfinţi", nu e 
povaţă, ci poruncă. Lupta noastră, 
din straja dimineţii şi până în noapte, 
trebuie să fie: de a descătuşa sfân
tul ce plânge in adâncul firii noastre. 

Niciodată în viaţă nu ai putut 
să te ridici pe culmile însorite ale 
virtuţilor? O, şi dacă ai fost, nu-ţi 
mai aminteşti priveliştile frumoase, 
sorbite în clipele acelea? Icoana 
aurorii, văzută de acolo ţi s'a şters 
cu totul din suflet? Nu-ţi mai amin
teşti, cât îţi era de silă de negura 
văilor, de smârcul ponoarelor? Nu 
ţi se sgudue sufletul, când îţi amin
teşti de căderea aceeaj? Ori căderea 
a fost aşa de groaznică, încât nici 
n'ai simţit-o? Zguduitura a fost aşa 
de mare, încât a spulberat orice urmă 
de lumină din tine? 

Unde eşti? pe ce drumuri te afli 
in clipa aceasta? întreabă-ţi conştiinţa. 
Ea e ecoul voinţei lui Dumnezeu. 
Şi dacă ea nu-ţi răspunde, atunci cu 
siguranţă zace înfrântă de greul gre-
şalelor. Atunci singurătatea ce te în
conjoară trebuie să te înspăimânte. 

Dacă te-ai trezi baremi acum şi 
de ai striga cu înflăcărare: „Inimă 
curată zideşte întru mine Dumne
zeule" De ţi-ai ridica pentru o clipă 
ochii din pulberea pământului, lă-
sându-ţi fruntea sărutată de azurul ce
rului, şi ţi-ai cunoaşte menirea! Ţi-ai 
aminti al cui fiu eşti şi că un tată, 
cu braţele deschise te aşteaptă. I-aî 
înţelege vrerea şi ai alunga din su
flet şi din toată firea ta întunericul, 
şi coroana sfinţeniei din nou ţi-ar în
cununa capul. 

„Veniţi la Mine toţi..." e strigătul 
ce te cheamă din văi, spre culmi. E 
glasul ce întrece toate marginile prin 

Cu prilejul Conventului mondial, 
ţinut de reprezentanţii Bisericii lute
rane în vara anului trecut la Lund 
(Suedia), Episcopul Lund din Han-
novra, care fusese arestat şi con
damnat la moarte după 20 Iulie 1944, 
a făcut mărturisiri de mare interes, 
din cuprinsul cărora episcopul lute
ran al Austriei Gerhardt May din 
Viena reproduce într'o circulară, a-
dresată credincioşilor săi, urmă
toarele : 

„Lupta de 12 ani (a Bisericii con
tra hitlerismului) ne-a descoperit ca
racterul lumii; nu mai este cu pu
tinţă să contemplăm lumea cu opti
mism fără niciun temeiu. Dar şi ca T 

racterul adevărat al Bisericii ni s'a 
lămurit: noi am învăţat să trăim din 
cuvântul, care în cei slabi îşi arată 
tăria... 

Europa întreagă s'a lăsat orbită 
de strălucirea demonică a celui de 
al 3-lea Reich. înţelepciunea ome
nească, dacă nu e luminată de Du
hul lui Dumnezeu, duce totdeauna 
în rătăcire. Am învăţat, că omul nu 
poate produce religie din sine însuş. 
O astfel de religie împinge doar la 

nemărginita bunătate. Şi tu sta-vei 
oare nepăsător, neascultându-1 ? Nu
mai ascultând şi urmând acestei 
chemări, vei umbla pe adevărata 
„cale" ce duce la „viaţă". 

„Veniţi la mine", e chemarea Dum
nezeului nostru, în care se cuprinde 
întreaga bunătate şi dragoste a Lui. 
Ne vrea pe toţi lângă Sine, ne vrea 
sfinţi. Şi cât de lămurit spune mai 
departe: „Câţi nu sunt cu mine îm
potriva mea sunt". 

Gândeşte-te, că de nu te lupţi eroic, 
pentru a trăi cu Hristos, cu sigu
ranţă eşti prietenul lui mamona. 

De nu te lupţi eroic pentru a te ri
dica pe culmi, cu siguranţă, putre
zeşti în fundul cineştie cărei mocirle. 

Dar nu. Noi suntem croiţi pentru 
cer. Pământul e prea mic pentru a 
mulţumi un suflet. Adâncul nostru 
e întruna răscolit de dorul unei lumi, 
ce o simţim întinzându-se dincolo 
de marginile celor văzute, în veş
nicie. 

Chiar de ar fi să ardem ca tă
mâia pe jarul suferinţelor, năzuinţele 
noastre vor fi miros de bună mi
reasmă, pline de rod, cu atât mai 
plăcute înaintea lui Dumnezeu. 

Fiecare picătură de sudoare, că
zută de pe frunţile noastre, urcând 
culmile, se va preschimba într'o 
floare. Fiecare lacrimă de căinţă se 
se va preschimba într'o făclie aprinsă 
în calea mântuirii noastre. Iar de 
ne-am topi, din cenuşa noastră se 
va scula un alt neam, ce va dăi
nui în veac, răsfăţându-se ca în 
primele zile a creaţiei, în lumina 
unei veşnice dimineţi, pe culmi... 

Ierom. I. CHIRA 
O » 

idolatrizarea umanului şi la bestiali-
zarea insului. Unde încetează frica 
lui Dumnezeu, care este fundamen
tul înţelepciunii, începe frica de oa
meni, Descoperirea lui Dumnezeu în 
lisus Hristos a format tainica temă 
fundamentală a acestor 12 ani (1933-
1945) căci lui Dumnezeu nu-i place 
să fie descoperit prin oamenii mari 
ai istoriei. 

Taina izbăvirii nu este înţeleasă 
de nicio inteligenţă lumească. Bise
rica devine biserică prin aceea, că 
învaţă să urmeze cuvântul şi că 
trebue să pătimească. Importanţa ru
găciunii şi a sacramentului a fost 
trăită din nou şi în chip nemijlocit. 
In anii de luptă bisericească în Ger
mania am învăţat, că dela Dumnezeu 
derivă dreptul de împotrivire contra 
nedreptăţii. Arma creştinului e numai 
cuvântul, nimic altceva. 

Lupta bisericii s'a desfăşurat în 
două faze: biserica luptătoare (cu 
manifestaţiuni de masse etc.) şi bi
serica pălimitoare (când presa şi în
trunirile fiind interzise, n'a mai ră
mas pe seama bisericii decât servi
ciul divin). Acum este ceasul încer

cării. Căci fiinţa lumii nu s'a schim
bat şi biserica din Germania trebue 
să arate acum, dacă în adavăr a 
învăţat ceva în cursul menţionatei 
lupte." 

Iar Episcopul Berggrav din Oslo, 
care fusese şi el arestat, a spus că : 

1. Nu e nici o deosebire între teo
logie şi viaţa; teologia a devenit 
forţă vie. De bucurie mare am fost 
cuprinşi, când n e a m dat seama că 
suntem purtaţi de forţa aceasta. 

2. Biblia ne-a devenit dintr'odată 
actuală ca un organ cotidian. Ea 
ne-a dat lozincile, precum şi îndru
mările, cu totul concrete pentru lupta 
de fiecare zi. Cuvântul lui Dum
nezeu ne-a fost hrană şi povaţă mai 
mult decât oricând înainte. Dum-

Anul acesta se 'mplineşte un 
veac dela revoluţia deslăn-
ţuită de Craiul Munţilor pentru 
dreptatea naţională şi socială 
a neamului nostru. 

De sigur, istoria acestei re
voluţii a fost scrisă în mai multe 
rânduri. Ultima lucrare monu
mentală asupra ei este a eru
ditului academician Prof. Silviu 
Dragomir. 

Totuşi, mai sunt eroi şi fapte 
ale marei învolburări din 1848-
1849, cari nu trăiesc decât în 
tradiţiile, legendele şi poeziile 
populare nescrise, deci în ceea 
ce numim predania orală a po
porului nostru. 

BIBLIOTECA 
In preajma ultimelor sărbă

tori ale Crăciunului, Consiliul 
Eparhial a dat o circulară, in
vitând pe cucernicii preoţi să 
trimită la Centru câte-o listă 
a cărţilor din biblioteca lor per
sonală, precum şi a celor din 
biblioteca parohiilor ce le păs
toresc. 

Desigur circulara n'a purces 
doar dintr'un capriciu adminis
trativ, ci din frământarea unor 
gânduri mai înalte. Cârmuirea 
eparhială vrea anume să cu
noască intensitatea, lărgimea şi 
caracterul preocupărilor cărtu
răreşti de care e purtată preo-
ţimea noastră. Fiindcă aceste 
preocupări pot alcătui un cri
teriu pentru necontenita edu
caţie de sine a preotului, ca şi 
pentru apostolescul său devo
tament în slujba mântuirii po
porului credincios. 

Pentru care pricină biblio
teca unui preot poate fi soco
tită drept cea mai elocventă 
carte de vizită a lui. 

Dacă biblioteca preotului e 
alcătuită mai ales din cărţi de 
teologie — cum e şi firesc — 
asta-i o dovadă că e frămân
tat mai mult de problemele cu
prinse în „partea cea bună" a 
Măriei. In schimb, dacă raftu
rile din biroul său sunt încăr
cate mai ales cu cărţi de gos-

J podărie, însemnează că-i sunt 
1 mai dragi „alergările"Martei. 

nezeu ne-a devenit cea mai sigură 
experienţă personală. 

3. O nouă experienţă obştească a 
pus stăpânire asupra noastră. Ne-am 
simţit contopiţi în Dumnezeu, iar ca 
oameni contopiţi in biserică. Aceasta 
s'a întâmplat prin cuvântul profetic 
al Bisericii ca mărturisitoare a eter
nului adevăr. 

4. Am simţit puterea rugăciunii 
mai mult decât oricând, a l tădată. 
Fireşte pe unii îi îmbrâncise atât de 
mult nenorocirea, încât nu se mai 
puteau nici ruga. Dar ne-am obiş
nuit a ne ruga unii pentru alţii. Pu
terea rugăciunii ne-a devenit cea mai 
profundă experienţă personală, chiar 
şi în caz că nu ni se împlineau 
cererile." — I. L. — 

Cu acest prilej e bine să se 
adune în scris toate aceste tra
diţii, legende, poezii — câte 
vor mai fi trăind în amintirea 
bătrânilor — ca nişte vestigii 
preţioase ale vremilor măreţe 
de acum o sută de ani. 

Aceasta lucrare nimeni n'o 
poate face mai uşor şi mai bine 
ca preoţimea noastră. De aceea 
o şi invităm s'o săvârşească. 
Sa va aduna în felul acesta, 
dacă nu documente de o indis
cutabilă autenticitate, cel puţin 
un material educativ de valoare. 

Prea Cucernicii Preoţi ne vor 
trimite materialul adunat până 
la data de 1 April 1948. 

PREOTULUI 
Nu punem aceste alternative 

ca şi când s'ar exclude una pe 
alta. Dimpotrivă, le punem pen
tru a le împăca, ierarhizân-
du-le după criteriul misiunii 
preoţeşti. Căci dacă în ale gos
podăriei preotul poate fi înlo
cuit, măcar în parte, şi de alţi 
credincioşi mireni — uneori 
pregătiţi anume pentru aceasta 
— în câmpul propoveduirii cu
vântului dumnezeiesc şi al să
vârşirii sfintelor taine el nu poate 
fi subsiituit prin nime. De-aci 
lozinca dreaptă: Acestea să le 
faci, iar acelea să nu le laşi. 

Nici literaturii frumoase nu-i 
şade rău in biblioteca unui 
preot. In definitiv literatura e 
viaţă — desigur viaţă văzută 
prin temperament — şi, de a-
ceea, chiar dacă o cetim fără 
intenţii didactice, ea ne înţe-
lepţeşte. Evident, mai ales pe 
cei vârstnici, că cei mai mă
runţi nu totdeauna suntîn stare 
să pătrundă mai adânc în lu
cruri, osebind grâul de neghină. 

Biblioteca preotului trebue să 
fie ca o vistierie din care poţi 
scoate şi lucruri vechi şi lucruri 
nouă (Matei 13, 52), după tre
buinţă. Numai având o aseme
nea bibliotecă va putea preotul 
împlini porunca sfântului apos
tol Pavel: „Toate să le ispitiţi, 
ce este bun să ţineţi!" (I Tes. 
5, 21). 

Fireşte, nu oricărui preot îi 
poţi cere să aibă o bibliotecă 

Mărturisirile unor episcopi 
antihitlerişti 

In legătură cu centenarul revoluţiei din 1848 
~ Un apel -



CARTE POŞTALĂ 
Frazele în cari e vorba de raportul de posesiune arătat prin pro

numele relativ sunt pentru mine un criteriu fără greş în a mă lămuri 
dacă cineva ştie sau nu ştie româneşte. Unul din categoria celor dintâi 
va scrie deci: „Elevii, ale căror cărţi sunt ferfeniţă..." Sau: „Elevele, ai 
căror obraji sunt îmbujoraţi..." Fiindcă a l e , ai etc. se referă la posesiune, 
nu la posesor, după cum greşit cred cei ce scriu: „Elevii, ai căror caiete 
etc." sau: „Elevele, a le căror obraji etc." Cei mai mulţi socotesc însă că 
ies din încurcătură scriind: „Elevele, a căror obraji etc." Asta, ca licenţă 
poetică mai merge. In proză însă nu-i decât o greşală gramaticală, 
împrejurarea c'o fac mulţi, nu-i o scuză, ci dimpotrivă. D . P. 

mare. Fiindcă asta costă bani 
mulţi. De-o seamă de cărţi bine 
alese însă niciun preot nu se poate 
dispensa. Niciunul. Fire-ar el 
cu stea în frunte, tot îi trebue o 
Biblie, o Concordanţă, un Co
mentar, o Istorie bisericească, 
o colecţie de pilde, câteva cărţi 
de predici, plus alte câteva 
cărţi mai cuprinzătoare şi mai 
reprezentative din cele ce apar 
în fiecare an. 

Că învăţătura de credinţă ră-

Incepând cu ziua de Sâmbătă 
•6 Martie a. c. — în cadrul fie
cărei Vecernii de Sâmbătă seara 
(ora 5) se vor fine în Catedrala 
noastră din Cluj meditaţii reli
gioase pentru luminarea şi în
tărirea dreptei credinţe. 

Iată programul acestor me
ditaţii: 

6 Martie, Prof. Dr. Izidor To-
doran: „Psihologia convertirii". 

13 Martie, Prof. Dr. Ioan Ză-
greanu: „Spovedania ca mijloc 
de convertire". 

20 Martie, Prof. Dr. Liviu 
Munteanu: „Convertirea sf. Ap. 
Pavel". 

27 Martie, Prof. Gheorghe 
Noveanu: „Nicodem şi Sama-
riteanca". 

3 Aprilie, Prot. Florea Mu-
reşanu: „Convertirea sf. Iustin 
Martirul". 

Dumnezeu ne cere prin Fiul Său să 
fim desăvârşiţi, precum şi Tatăl no
stru cel din ceruri desăvârşit este. 
(Mat. 5, 48). Să ne recunoaştem ne
vrednicia şi nimicnicia, în faţa Lui. 
Din lume suntem dar nu ni se mai 
îngăduie să fim dm lume (Ioan 17, 
16). Ne porunceşte să fim curaţi în 
mijlocul stricăciunilor, smeriţi în mij
locul bunătăţilor, săraci în mijlocul 
bogăţiilor, sfinţi în mijlocul păca
telor şi nebiruiţi în mijlocul vrăş
maşilor. Precum soarele nu se poate 
străvedea decât în limpezimea de 
cleştar a unei ape curate, tot astfel, 
nu-1 putem vedea şi avea pe Dum
nezeu, decâf în adâncul de lacrimă 
al unei inimi curate. 

mâne aceeaşi, dar graiul şi felul 
de propoveduire se schimbă 
după oameni şi vremi. 

Cetind unele ca acestea, sun
tem încredinţaţi că preoţii no
ştri îşi vor cerceta cu tot dina
dinsul „vistieria", căutând să 
şi-o întregească după cum se 
cuvine, ca să aibă de unde 
scoate „lucruri vechi şi lucruri 
nouă", spre a se zidi ei înşişi 
şi spre a povăţui, cu tot mai 
bună izbândă, turma cea cu
vântătoare, D. p. 

c s o 

10 Aprilie, Prof. Ion Bunea: 
„Convertirea fericitului Au-
gustin". 

17 Aprilie, Prof. Augustin 
Faur: „Convertirea sf. Vero-
nica". 

24 Aprilie, Prof. Emil Nico-
lescu: „Convertirea Măriei Mag-
dalena". 

Ţinerea lor va fi anunţată şi 
în Catedrală după şf. Liturghie. 
La aceste sfinte slujbe şi me
ditaţii sunt invitaţi să participe 
toţi creştinii din cuprinsul ce
tăţii noastre, spre întărirea şi 
mângâierea sufletului lor. 

Pe uşa Catedralei în fiecare 
Duminecă se va afişa titlul me
ditaţiei şi numele vorbitorului 
din Sâmbăta viitoare. 

Curăţenia cugetului, cucernicia 
vieţii, în mijlocul turmei, căldura e-
vlaviei şi a iubirii. Aleasa postire, 
duhul blândeţii şi al smereniei lu
crează desăvârşirea. Iar desăvârşirea 
este apoteoza strădaniilor şi opinti
rilor vieţii noastre duhovniceşti, în 
apostolie, — ca să putem da răs-
pune bun la înfricoşatul judeţ al 
lui Hristos. 

Trebue să depunem tot sporul os
tenelilor noastre, cu osârdie întru 
potrivirea vieţii noastre cu a Mân
tuitorului, casă fim pentru păstoriţii 
noştri icoana omului Iui Dumnezeu. 
Umblând pe pământ sa coborîm mi
reasma cerului, pe întinsul câmp al 
propoveduirii noastre. 

Lucrarea de evanghelizare, trebue 
să treacă pe primul plan al activi
tăţii noastre, pentru întipărirea chi
pului lui Hristos în viaţa celor mulţi. 
Propovedueşte cuvântul, srărule a-
supra lui cu vreme şi fără vreme 
(2 Tim. 4, 2 ) ; căci cuvântul lui 
Dumnezeu nu poate fi legat şi vai 
nouă de nu vom propovedui, (2 Tim. 
2, 9), — ne grăieşte marele Apos
tol. Predicarea cuvântului Evanghe
liei mântuitoare, în Dumineci şi săr
bători, precum şi cu alte prilejuri de 
activitate pastorală, e dovada inten
sei trăiri în Hristos, străbătută de 
duhul muncii conştiente şi al jertfei, 
pentru binele turmei cuvântătoare. 
Dând obştei dreptcredincioase înţe
lepciune dumnezeiască, din sfeşnicul 
fiinţei noastre, cu toată căldura inimii. 
Căci numai cel ce va face şi va în
văţa acela mare se va chema întru 
împărăţia lui Dumnezeu. (Mat. 5,10). 

Idealul spiritualizării vieţii păsto
riţilor noştri nu trebue să fie numai 
o teorie platonică şi o formulă ofi
cială, rostită patetic de pe amvon 
sau dela catedră, ci trebue să devină 
o realitate în viaţa noastră pasto
rală. Viaţa noastră nu trebue să fie 
robită de oportunismele materiei, 
mereu cu gândul la grăsimea pă
mântului, căci astfel slujba noastră 
e fariseism şi autoînşelare. Intr'a-
devăr necazurile şi greutăţile fami
liare sunt multe şi mari. 

Dar toate acestea n'ar trebui să'm-
piedice revărsarea de prisosuri spi
rituale, în cercul nostru de activi
tate, pentru a ne deprinde să de
sluşim dincolo de existenţele provi
zorii, esenţa permanentă şi veşnică, 
a spaţiilor transcendentale. Descă
tuşaţi fiind de legăturile cărnii răs-
vrătite şi slobozi de grija cea lu
mească, robitoare de suflete, cu sete 
de repaos, vom avea senzaţia inte
riorizării lui Hristos în lăcaşurile 
fiinţei noastre. Şi atunci vom simţi 
cum creşte în noi puterea cea mare, 
de care se sfarmă toate uneltirile 
răului. Voinţa morală ni se încheagă 
şi rezistă ca stânca şi spuma ade
menirilor netrebnice dispare slăbă-
noagă. Şi copleşiţi de plinătatea 
dumnezeirii, razele de lumină se vor 
restrânge în viaţa păstoriţilor noştri, 
ca bine făcând şi umblând întru 
numele Domnului. Spulberând astfel, 
pentru totdeauna din mentalitatea 
oamenilor jenanta vorbă proverbială: 
Fă ce zice popa iar nu ce face popa. 

Să menţinem legătura cu poporul, 
ca în toată bună vremea, identifi-
cându-ne cu necazurile Iui, cu nă
dejdile şi aspiraţiile lui, ca să nu 
rătăcim şi să cădem în osândă. 

Din isvorul sufletului nostru, al 
celui mai curat idealism, să-1 prime
nim şi să-1 întărim, cu stropi de „apă 
vie", în toate manifestările lui de 
viaţă şi în toate trebuinţele: religios-
morale, culturale sociale şi econo
mice. 

Să fim cu luare aminte la orice 
durere, suspin şi la orice lacrimă, 
precum zice Scriptura: Păstorul cel 
bun sufletul său şi-I pune pentru oi 
(Ioan 10, 11). Căci niciodată parcă 
n'a fost mai reclamată trezvia con

ştiinţei chemării preoţeşti, ca astăzi, 
— când puterile noastre sunt che
mate să fie mai osârduitoare şi mai 
întregi. 

Să nu ne înspăimânte ura şi dis
preţul, pentrucă „eu v'am ales pe voi 
din lume şi ştiţi că pe mine mai 
întâi decât pe voi m'a urît", — ne 
spune Mântuitorul, De aceea, să nu 
zăticnim în îndoeli, ci fără pregetare 
şi strădalnici fiind să împărtăşim po
porul din undele săltătoare ale vieţii 
în veci neînsetate, ca să murmure 
în taină, în căutarea lui Hristos şi 
să vadă că ne urăşte în zadar. 

Mai întâi de toate, noi trebue să 
fim pildă vrednică de urmat, pentru 
cele ce le-am predicat. „Aşa să lumi
neze lumina voastră înaintea oame
nilor — ne spune Mântuitorul — 
ca văzând faptele voastre ceie bune 
să preamărească pe Tatăl vostru cel 
din ceruri" (Mat. 5, 16). Să ne ne-
voim a rămânea ceed ce putem să 
fim: „lumina lumii" şi „sarea pă
mântului". Lumina nu se pune sub 
obroc ci în sfeşnic, să lumineze tu
turora celor din casă (Mat. 5, 15). 
„Iar dacă sarea îşi va pierde puterea 
de a săra, atunci nu mai este bună 
la nimic, decât să fie aruncată afară 
şi călcată în picioare de oameni 
(Mat. 5, 13). 

Vai de preotul care este sminteală 
păstoriţilor săi, prin viaţă nesăbuită, 
umblând îmbătat de toate plăcerile 
vieţii, aducătoare de moarte ori fă
când din Biserică prăvălie şi din 
slujba preoţiei simbriaşul celor sfinte. 
Pentru unii ca aceştia securea să la 
rădăcină şi vai de sufletul lui pierdut 
în gheenă. 

Câte ponoase nu poartă tagma 
preoţească, pentru unii năimiţi şi 
nechemaţi. Cine n'a auzit persoane 
laice şi robotiţi ai satelor noastre, 
tânguindu-se de felul cum unii sluji
tori ai altarului îşi înţeleg misiunea. 
Sunt destule cazuri, când unii dintre 
noi vedem în preoţie o carieră, ne 
considerăm nişte profesioalişti, pe 
când slujba preoţiei este o aleasă 
chemare, o sfântă misiune şi un 
strădalnic apostolat. 

De câte deprinderi trebue să ne 
desbarăm, ca să împlinim chemarea 
divină! In ce atmosferă trebue să res
pire conştiinţa noastră şi spre ce 
ţărmuri ideale trebue să vâslească 
fiinţa noastră, pentru a se înfrupta 
de poveţele nemuritoare ale Evan
gheliei, ca viaţa noastră cea de toate 
zilele, să fie centrul puternic de sfin
ţenie pilduitoare. 

De câteori nu simţim furişindu-se 
tiptil în noi, duhul lumii, cu zâmbe
tul ei îmbietor de momire, făţărnicie 
şi abis înşelător. 

Dacă privim cu obiectivitate în 
viaţa noastră preoţească, vedem că 
prea des ne încălzim la vatra inte
reselor noastre lumeşti. Cu ane
voie simţim pe Hristos. Intre El şi 

Mulţumire 
Cu suflet copleşit de-atâta bine 
Cât Doamne, Tu mereu mi-ai arătat. 
Se 'nchină 'ntreaga-mi fire către line, 
Cântându-Ţi mila sfântă ne'ncetat... 

— Mi-au străbătut ungherele fiinţei 
Puterea şi-al Tău har nespus de mare, 
Sădind în ele bobul umilinţei, 
Să-Ţi crească Ţie jertfă slăvitoare. 

In toată-a mea viaţă, Sfinte, 
Nevrednic de divina Ta iubire, 
înfrânt Iţi cad eu astăzi înainte, 

Şi-Ţi cer, cu ultima putere a firii, 
S'aprinzi viaţa-mi torţă prea fierbinte, 
Lumină 'n veci vărsând imnul măririi!... 

I. RĂILEANU 

Pentru adâncirea dreptei noastre credinţe 

Hristos în centrul vieţii preoţeşti 
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noi, prea adeseori, pluteşte ceaţa 
deasă, care se lasă greu şi înă
buşitoare din văzduhul veacului a-
cestuia. 

După aceste tragice constatări, nu 
ne rămâne altceva de făcut, decât 
săfiin străjuito! ii neadormiţi ai Legii 
lui Hristos. Să ne înviorăm adâncu
rile fiinţei noastre cu roua mistică 
a sângelui dumnezeesc. Sf. Apostol 
Pavel era slab şi bolnăvicios, şi 
totuşi cât de nepregetat şi de rodnic 
a fost apostolatul lui eroic. 

Apostolatul Evangheliei are ne
voie de o adâncă pasiune, de tot 
entuziasmul şi de toate energiile 
noastre. De toate disponibilităţile de 
inspiraţie şi avânt, ale voinţei noa
stre active. De aceea, să nu ne îm
pământenim în vulgaritatea şi ba-
nalitataa vieţii, de azi pe mâine, în 
hibernare, ci să ne facem datoria 
unde suntem aşezaţi, uitaţi de lume 
şi ştiuţi de Dumnezeu, fără a aştepta 
mângâiere şi recunoştinţa omenească, 
decât cea a propriei noastre con
ştiinţe. Mereu fiind învăţăceii teolo-
giceştii învăţături, râvnitori spre cele 
duhovniceşti şi neobosiţi în căutare 
de comori nepieritoare. Căci scris 
este; că unde e comoara voastră 
acolo e şi inima voastră (Mat. 6, 21). 

în izbândirea lucrării mărturisi
toare a Domnului trebue să suferim 
şi să răbdăm, că ele sunt verifica
rea dragostei noastre pentru Mân
tuitorul jertfit. La vreme de încercări 
se vede cât de scump ne este El 
nouă. Scriptura zice: Că prin multe 
suferinţe cade-se să întrăm în îm
părăţia Iui Dumnezeu, iar cele din 
vremea de acum nu sunt vrednice 
să fie puse alături cu mărirea care 
ne va fi descoperită nouă, (Rom. 8, 

18), nu prin puţină zdroabă sufle
tească, întru neprihănită curăţenie. 

Indurarea suferinţelor e focul cu-
răţitor, care ne fereşte de rugine pă
catelor şi ne lipeşte puternic de cel 
care a tost pe pământ chipul sufe
riţi ţii şi al răbdării, de bună voie, 
până la moarte şi încă moarte de 
cruce, Rugându-se de iertare, fără 
gând de răsbunare, Părintelui Său 
ceresc, pentru poporul nerecunoscă
tor, care i-a pricinuit inegalabila du
rere, născătoare de minunea învierii 
Sale. 

Dragostea clocotitoare, nutrită pen
tru Hristos şi pentru cei mai mici 
ai Lui, ne garantează succesul mi
siunii noastre, altcum suntem trestie 
clătinată de vânt şi aramă sunătoare, 
— rămânând în deşert, tulburaţi de 
neputinţele noastre. 

Să stăm bine şi să luăm aminte 
asupra marei noastre îndatoriri, a 
dragostei frăţeşti şi a colaborării sin
cere dintre noi preoţii. Prin aceasta 
va cunoaşte lumea că suntem uce
nicii Domnului, de vom avea dra
goste între noi. (Ioan 13, 35). Căci 
nimic nu poate fi mai urît faţă de 
lume, mai păgubitor şi mai de ne
înţeles, decât urîciunea invidiei şi a 
desbinării dintre preoţi. 

Să ne iubim unii pe alţii şi toţi 
pe Păstorul nostru cel bun şi mare, 
— ca într'un gând să mărturisim pe 
Tatăl, pe Fiul şi pe Sfântul Duh, 
drept învăţând Cuvântul Adevărului, 
ca să rodească cu un ceas mai de 
vreme. Iar lepădându-ne de noi şi 
păziţi neîntinaţi de lume, (Iacob 1, 
27), să bătătorim, sub povara Crucii 
misiunii noastre. Calea cea strâmtă 
şi dreaptă, călăuziţi şi nimbaţi de 
lumina Adevărului adevărat, spre 
Viaţa cea neîmbătrânitoare, din zarea 
căreia ne apare chipul Păstorului 
celui Mare, când întinzându-şi mâi
nile amândouă, asupra-ne va zice: 
Pace Vouă. 

Pr. Gh. Gh. LUPŞE-Cara 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

mm Impozitul pe salarii şi impo
zitul pe cifra de afaceri. Impozitul 
pe veniturile şi salarii va fi vărsat 
percepţiilor fiscale ce! mai tărziu în 
primele 15 zile ale lunii ce urmează. 
Cu titlu de avans, se va văesa glo
bal la percepţii, în termen de 8 zile 
dela plata salariilor săptămânale, 
chenzinale sau lunare, ocotă de 80 %• 
Impozitul pe lux şi cifra de afaceri 
va fi vărsat la ghişeele fiscale bilu
nar, adică până la 25 ale fiecărei luni. 

mm Reforma contabilităţii publice. 
La Ministerul de Finanţe au luat 
fiinţă o comisie prezidată de secreta
rul general al departamentului, având 
drept scop studierea legii pentru re
forma legii contabilităţii publice şi 
patrimonului public, controlul buge
tului precum şi a întregii legislaţiuni. 
Comisiunea este însărcinată să ela
boreze un nou cod al administrării 
patrimoniului public. 

@g> Modificarea legii pensiilor. Un 
proect de lege va fi depus în curând 
în Parlament pentru modificarea ac
tualei legi a pensiilor. Principiul că
lăuzitor este de unificare a tuturor 
normelor de pensionare precum şi 
a tuturor caselor speciale de pensii 
într'o singură casă a pensiilor. 

mm Zilele trecute s'a săvârşit din 
viaţă Ştefan Duca, conducătorul Ti
pografiei Arhidiecezane din Sibiu. 

Adormitul întru Domnul a fost 
timp de aproape o jumătate de veac 

harnicul secretar al „Reuniunii^ me
seriaşilor români din Sibiu. 

Bunul Dumnezeu să-i facă parte 
cu drepţii. 

EXTERNE 
Si® Mai multe vase de răsboi scu

fundate în Dunăre au fost scoase la 
suprafaţă şi reparate. Ele vor fi foarte 
folositoare transportului pe Dunăre 
şi constituesc o nouă bogăţie naţio
nală. 

mm Situaţia în zona engleză din 
Germania este extrem de gravă. O 
recunosc chiar şi corespendenţii u-
nora din ziarele engleze cari spun 
că lucrătorii industriali „mor de foame 
şi de frig". Vinovaţii de această si
tuaţie — spun corespondenţii — care 
a creiat încordarea de azi din Vest-
falia şi Ruhr, sunt ţăranii germani 
cari ascund alimentele, le consumă 
peste măsură sau le trimit numai la 
bursa neagră, precum şi autorităţile 
engleze şi cele germane cari sau a-
rătat sub nivelul tuturor aşteptărilor. 

®K Guvernul Irakului şi-a dat de
misia. 

Amintim că acum zece zile, primul 
ministru irakian a semnat la Port-
mouth un nou tratat de alianţă între 
Irak şi Anglia. Spre surpriza opiniei 
publice britanice Regentul Irakului 
şi partidele influente din Bagdat au 
anunţat imediat, însă că tratatul sem
nat nu va fi ratificat, întrucât nu co
respunde intereselor irakiene. 

mm Comisia financiară a Adunărei 
Naţionale franceze a respins proectul 

monetar, care voia să devalorizeze 
francul francez. 

Mişcarea pentru apărarea industriilor 
naţionale, ameninţate în existenţa lor 
de trusturile americane, creşte în toată 
Franţa. Pretutindeni iau fiinţă comi
tete pentru apărarea diferitelor in
dustrii franceze. 

BISERICEŞTI 

mm Odată cu intrarea în noul an 
calendaristic, corul Catedralei noa
stre a fost reorganizat. Noua forma
ţie cântă tot sub conducerea d-lui 
prof. I. Brie. Ea cuprinde voci de-o 
remarcabilă amploare şi puritate. De 
aceea corul Catedralei noastre va 
înălţa de aci înainte şi mai mult mă
reţia slujbelor sfinte din lăcaşul de 
închinare ctitorit de Episcopul Ni
colae Ivan, 

mm Duminecă 25 Ian. a. c. la sf. 
Liturghie din Catedrala noastră a 
cântat corul bisericii „Sf. Nicolae" 
din Cluj, sub iscusita conducere a 
d-lui Teognoste. Corul parohiei Pă
rintelui S. Curea este o alcătuire 
dintre cele mai bune. El prezintă 
un ansamblu unitar şi docil în ma
nile dirijorului. 

De aceea şi sfintele cântări litur
gice din Dumineca trecută, execu

tate îngrijit şi cu însufleţire, au um
plut de mângâiere şi dulceaţă su
fletul marei mulţimi de credincioşi 
de sub cupola măreţei noastre Ca
tedrale. ; 

mm Profesorii Academiei teologice 
„Andreiane" din Sibiu organizează 
un ciclu de conferinţe despre Mitro
politul Andrei Şaguna. In aceste con-, 
ferinţe cari se vor ţine în Aula Aea-
demiet teologice, dascălii ştiinţei 
sacre din cetatea de scaun a I. P. S. 
Mitropolit Nicolae vor lumina din 
toate laturile uriaşa personalitate a 
neuitatului ierarh Andrei Şaguna. 

Este o iniţiativă dintre cele mat 
lăudabile. 

mm Cu prilejul sfintelor sărbători 
ale Crăciunului şi Anului nou s'a 
produs un călduros schimb de te
legrame între I. P. S. Patriarh Ni
codim al României şi I. P. S. Pa
triarh Alexei al Moscovei şi al în
tregii Rusii Sovietice. 

mm Vestita biserlaă catedrală Sf. 
Ştefan din inima Vienei grav dete* 
riorată în cursul războiului, este 
în plină reconstrucţie şi se speră că 
până la finea anului în curs, măre» 
ţul locaş de închinare va fi redat 
uzului public. 

P A R T E A O F I C I A L A 
Nr. 188/1948. 

Circulară 
către Prea Cucernicii Protopopi, C. Preoţi 
şi credincioşii Eparhiei noastre precum 

şi către toţi cetitorii gazetei. 

Vestim tuturora că Episcopia noa
stră pentru a înlesni trimiterea de 
bani, a deschis la C. E, C, un cont 
cu Nr. 40.975. 

Astfel în viitor toţi cei cari ne tri
mit bani, pot trimite prin C. E. C. 
fără a avea cheltueli mari. 

Pentru a nu se ivi încurcături, 
toţi cei ce vor trimite bani, în mod 
obligator sunt datori a scrie pe verso 
imprimatului pentru ce anume ni se 
trimite suma respectivă. 

C. Preoţi vor putea trimite diferi
tele taxe direct la Episcopie, dar 
întrucât P. C. Protopopi ţin evidenţa 
acestor taxe, C. Preoţi ii vor înştiinţa 
în scris, arătând data şi sumele care 
au fost expediate, menţionând pentru 
ce s'au trimis, ne mai fiind necesar 
să trimită la Episcopie şi raport lă
muritor, fiind deajuns raportul care-1 
fac Oficiului protopopesc. 

Cluj, din şedinţa Consiliului epar
hial dela 14 Ianuarie 1948. 

p. Episcop 
Dr. V. Sava 

secretar 
Const. Haşcău 

Nr. 228/1948. 

Circulară 
către toate oficiile protopopeşti 

şi parohiale 

In conformitate cu Legea timbrului 
din 22 August 1947, şi cu dispozi-
ţiunile în vigoare, îndemnăm oficiile 
noastre protopopeşti şi parohiale să 
se conformeze următoarelor dispo-
ziţiuni cu privire la timbrarea chi
tanţelor şi a actelor justificative ale 
conturilor de gestiune: 

1. Chitanţele de 1—100 lei nu se 
timbrează; 

2. Chitanţele de 101—20.000 lei se 
timbrează cu timbrul fiscal de Iei 6; 

3. Chitanţele de 20.001—100.000 
lei cu lei 15 fiscal; 

câte lei 40 fiscal pentru fiecare sută 
de mii sau fracţiune. 

Pentru materialele, de orice fe!, 
procurate de biserică se va cere dela 
furnizori chitanţe sau facturi legal 
timbrate. 

Atragem atenţiunea că, în viitor, 
nu se vor da aprobări şi descărcări 
de gestiune organelor parohiale cari 
nu vor întocmi actele de gestiune 
în conformitate cu dispoziţiunile de 
mai sus. 

De executare, şi pentru orice aba
tere dela aceste dispoziţiuni rămân 
răspunzătoare epitropiile prot. şi pa
rohiale ca gestionare şi mânuitoare 
de bani publici. 

Cluj, din şedinţa Consiliului epar
hial dela 26 Ianuarie 1948. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr, 177/1948. 

Circulară 
Se aduce la cunoştinţa P. C. noa

stre preoţimi că pentru taxele ce se 
solvesc de către parohii Consiliului 
Eparhial se vor elibera chitanţe de 
mână de către P. C. Protopopi. 

Cluj, la 19 Ianuarie 1948. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 199/1948. 

Circulară 
Cu adresa Nr. 12.656 din 9 Ia

nuarie 1948, Sfânta Episcopie a 
Râmnicului Noul Severin, pentru a-
bateri dela disciplina bisericească, a 
exclus din monahism pe monahiile 
Juvenalia Popescu şi Petronia Ţuică, 
precum şi pe sora Ioana Dăscălete, 
cu metania în Mănăstirea Horezu-
Vâlcea. 

Cluj, din şedinţa Consiliului epar* 
hial dela 21 Ian. 1949. 
NICOLAE Const. Haşcău 

Episcop secretar 




